

# 湖北科技学院星火支教团队 十年支教征程 播撒希望星火

刘丁维 田丽

10年前,湖北科技学院8名大学生志愿者,肩扛手提着支教物资,从荆山楚水来到千里之外的国家级贫困县甘肃省会宁县,和这里的孩子们相遇。

10年来,湖北科技学院星火支教团队先后共计400余名志愿者,为7500余名留守儿童,提供了超过10万小时的志愿服务。近日,该校举行了星火支教团队成立10周年庆典。

## 从坐着听课到站着支教 大山的孩子回来了

会宁县地处甘肃中部,曾是国家级贫困县,58万人口中,乡村人口就有54万。

湖北科技学院星火支教团队发起人刘金龙的家就在这里。时至今日,他仍记得儿时的一个下午,他从支教志愿者口中第一次知道,世界上还有一门语言叫英语,大山之外的课堂如此

有趣。

2011年,在湖北科技学院读大二的刘金龙,发起星火志愿者支教团队。当年7月,他和7名队员带着募集的爱心款和书本、教具,拖着16个行李箱,坐了26个小时的火车,再经历数次转车和徒步翻山,前往会宁县童湾小学支教。

当志愿者们满身疲惫出现在学校门口时,他们万万没有想到,几十个孩子早已等在这里,手中抱着地瓜、西红柿、土豆等,迎接新老师的到来。

志愿者们笑了,又哭了。

趣味运动会、趣味小实验、生命安全课……从小时候坐着听支教老师讲课,到站着给孩子们讲课,刘金龙一步步实践着自己儿时的梦想。

多年后,曾经的小学生唐新兵考上了昆明理工大学。当年支教的哥哥姐姐教《春江花月夜》时,他怎么也想象不出诗里的景象;走出大山后,他眼前的世界,

顿时变得无比宽广。

## 一份土豆做出了道菜 10年支教路无人退缩

回忆起支教经历,队员们说,与出发前的满腔热情相比,现实的严峻超出了预期。

童湾小学没有自来水,水窖打起来的一桶桶黄泥水,沉淀后还要省着用;在会宁县南咀小学支教期间,队员们每10天才能去镇上的澡堂洗一次澡;在青海支教期间,因为没有准备厚棉被,队员们冬天挤在一起取暖;为了节约经费,他们用土豆做出了7道菜,吃鸡蛋就算加餐……

“有些学生家里离学校有二三十里路,有的还要翻山越岭数里才能来上课。”目前在中科院攻读化学博士的柳仁说。当年他支教的哥哥姐姐教《春江花月夜》时,一个小朋友饿晕了。他通过家访才知道,这里的孩子们每天清晨跟着父母出门干农活,到了

上学时间直接赶到学校,一个班里经常不吃早饭的孩子,占七八成。

之后,支教队员主动为孩子们准备早餐、提供青苗卫生包、制作知心姐姐信箱,进行健康、情感帮扶和心理关怀。

星火支教团队带队老师卢瑾介绍,最让她骄傲的是,10年支教路,没有一人中途退缩。更值得高兴的是,曾经的受助人高佩,今年从河海大学毕业,也加入到星火支教团队之中。

## 超10万小时志愿服务 帮扶7500名留守儿童

“退学不是结束,退学是开始,往后的命运,全由不得自己掌握。”电视剧《山海情》里,涌泉村小学校长白崇礼,不顾危险逼停客车,带回南下打工的学生。

这样的故事,不是杜撰。每一趟支教路,都是艰难的劝学路。

2014年,一个孩子缺课好几天。支教队员家访返回途中,遇到了数十年一遇的大冰雹。凌晨2点钟回到基地后,大家抱头痛哭。当时的队长梅成说:“想起那天我都觉得后怕。可是大家都说不后悔,因为打算让孩子辍学的家长,听了我们的劝告,决定让孩子继续读书。”

10年来,湖北科技学院星火支教团队先后共计400余名志愿者,为甘肃、青海、安徽、湖北等地7500名留守儿童提供了超过10万小时的志愿服务,捐款捐物20余万元。目前,星火支教团队已经形成了“暑期夏令营+互联网日常支教+顶岗支教”的“3+X”全覆盖支教模式。

曾经的支教团队队长孙艺洁,在星火支教团队10周年庆典上说:“最好的毕业礼物就是从星火团队中获得的‘成长,并帮助他人成长’的力量。支教最重要的不是专业、不是技巧,而是爱和真诚。”

# 无障碍建设提升残疾人幸福感

为了让残疾人充分感受小康生活带来的便利,近年来,社会各界关注无障碍环境建设,不断提升残疾人享有公共文化服务的水平,通过提升政务无障碍服务能力与残疾人家居无障碍改造,提升了残疾人的幸福感。

政务无障碍,便利服务受欢迎。最近,广东省惠州市行政服务中心特殊人群绿色通道窗口开通了“畅听无碍”服务,听障人士可以通过语音翻译软件,实现无障碍沟通。听力障碍者刘文娟就感受了一回“畅听无碍”服务。

近日,刘文娟来到惠州市行政服务中心咨询面向残疾人的电商培训情况。在工作人员指引下,她来到特殊人群绿色通道窗口,借助平板电脑上的软件,与工作人员通过文字沟通。据悉,这款软件不仅可以将语音转化成文字,也可以通过后台客服,视频连线手语老师进行现场翻译。

据了解,目前惠州共有持证听力言语类残疾人近6000人。为了帮助听障人群排忧解难,惠州市残联积极学党史、办实事,通过这项无障碍服务让听力言语残疾人更好地走出家庭、融入社会,通过科技辅助帮他们打开沟通的新窗口。

在安徽,桐城市创新“三进三送”服务,通过惠残政策进家庭、办证服务进家庭、结对帮扶进家庭,送温暖、送政策、送服务,妥帖细致做好残疾人服务工作;贵州省清镇市政务服务中心对残疾人开展陪同式帮办服务,受到办事群众的好评。

起居无障碍,提升生活品质。早上起床,家住山东省聊城市东阿县大桥镇郭口村的郭卫华沿着屋内的全方位扶手,跟随着语音门铃的提示进入厨房,熟练地使用语音电饭煲为家人准备早餐……这一系列便利,得益于东阿县实施的残疾人家庭无障碍改造项目。

据悉,2017年以来,东阿县实施残疾人家庭无障碍改造项目,以残疾人的真实需求为导向,满足残疾人对生活 and 出行的基本需求。

“在为每户残疾人设计改造方案时,我们都会根据不同残疾类别、残疾等级、居家条件,按照出门难、如厕难、洗澡难、做饭难等‘堵点’进行分类。”东阿县残联理事长张锋介绍说,他们通过设立扶手、太阳能、护理床、低位灶台、防褥疮床垫和坡道改造等16项“菜单”,采取“量体裁衣”的个性化、人性化、实用化改造,方便残疾人生活。

据了解,东阿县实施的残疾人家庭无障碍改造项目,已经惠及2100余户贫困重度残疾人,真正做到了改造一家,受惠一家。

在浙江,杭州无障碍家庭改造扎实推进,已基本做到一户一案、应改尽改。截至目前,家庭无障碍改造总数已达13000户,有需求的残疾人家庭无障碍改造率达99.6%;内蒙古呼伦贝尔市残联在“十四五”期间将加大困难残疾人家庭无障碍改造工作力度,计划投入资金2000多万元,完成5800户重度残疾人家庭无障碍改造。

“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少。”在这份沉甸甸的小康梦里,凝结着政府及社会各界对残疾人的关爱,也凝聚着残疾兄弟姐妹们的期盼。

(《慈善公益报》张迎迎)

## 云南省曲靖市开展 文明旅游志愿服务活动

本报讯(徐启智 徐青 陈化东)近日,曲靖市人大常委会机关联合曲靖市、麒麟区文化和旅游局围绕巩固提升全国文明城市创建工作要求,在国家AAAA级景区麒麟水乡开展了“先锋引领·爱在珠源”文明旅游志愿服务活动。

活动中,志愿者们向游客发放文明旅游宣传资料1000余份,为游客提供旅游指南、咨询等服务,引导游客佩戴口罩有序排队进入景区,并开展景区环境卫生提升工作。同时,开展不文明行为劝导,引导游客践行文明旅游主张,为创造良好的旅游环境、巩固提升文明城市创建成果作出贡献。

# 河南造血干细胞捐献破千例

近日,郑州志愿者姜淦卿捐献造血干细胞,帮助挽救一位素不相识的血液病患者的生命,成为郑州市第339例、河南省第1000例造血干细胞捐献者。

“爱心搭建生命桥梁,中原人奉献爱心的脚步在加速。”河南省红十字会相关负责人通报造血干细胞捐献工作情况时表示,自2003年以来,河南成功捐献人数连续刷新历史纪录。截至6月30日,河南累计采集血样加入中华骨髓库的河南志愿捐献者有14.1余万人,非血缘关系造血干细胞捐献总数突破1000例。

数据显示,从2003年9月河南第1例捐献的产生,到第2008年12月第100例的出现,用时5年零3个月,从第901例到第1000例捐献,仅用时9个月。

十余年来,河南捐献造血干细胞志愿者的队伍不断壮大,奉献爱心的脚步在持续加速,患者通过“生命种子”重获新生的机会在日益增大。河南造血干细胞捐献工作也成为助推文明河南建设、传播中原大爱、展现河南良好形象的重要窗口。(人民网 程明辉)

## 石家庄团市委市青基会 走进赞皇县开展 公益捐赠活动

日前,共青团石家庄市委、市青少年发展基金会、共青团赞皇县委共同走进河北省赞皇县黄北坪乡胡家滩联办学校,开展公益捐赠活动。

捐赠仪式上,团市委、市青基会向胡家滩联办学校捐赠了学生校服、文体用品等。

活动中,市青基会、团市委的志愿者们为孩子们上了一节生动的党史课,通过讲述革命故事,引导孩子们听党话、跟党走,让红色基因、革命薪火代代相传。同时,市青基会、团市委对该校学生进行家庭情况走访,并向5名困难学生家庭送去了慰问品。

据悉,今年以来,共青团石家庄市委、市青基会结合青少年工作实际,开展“我为青少年办实事”活动,推动党史学习教育走深走实,先后走进灵寿、深泽、赵县、赞皇等地开展公益捐赠活动。今年上半年,石家庄市青基会共筹集资金626万余元,资助大中小学2590名,帮扶建档立卡家庭2000余户;为藁城、新乐等13个县(市、区)参与新冠肺炎疫情防控的志愿者提供价值200余万元的防疫物资。

(《石家庄日报》戴丽丽)



为庆祝中国共产党成立100周年,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,6月30日,重庆市永川区松溉镇卫生院党支部联合永川区人民医院在菜园坝开展“学党史 守初心 担使命 家庭医生在身边”宣传义诊活动。医务人员现场为群众免费提供测血压、测血糖、听诊、把脉、开具处方、中医按摩、用药咨询等服务,并为群众答疑解惑。图为活动现场。 陈仕川摄

## 江苏南通:小额慈善冠名基金助慈善理念深入人心

近日,江苏省南通师范附属小学三年级学生周睿在妈妈的陪伴下,来到南通市慈善总会社会捐助工作中心,郑重签下了人生中的第一份协议——周睿慈善冠名基金协议书。

“女儿的学校近期在开展十岁成长礼系列活动,这是孩子人生的一个重要节点,我想引导她

做一件有意义的事情,让她在实践中体验成长的快乐和责任。”周睿妈妈笑着说,当看到南通市慈善总会社会捐助工作中心关于小额慈善冠名基金的介绍时,觉得正合心意,也是送给孩子最好的成长礼。周睿主动拿出了自己积攒多年的3000元零花钱,为了鼓励女儿,家长也向她的基

金注入了3000元。

南通市慈善总会小额慈善冠名基金自推广以来,以“自主命名、自主使用、个人1000元即可设立”的特点受到了社会各界的广泛欢迎,为普通市民参与慈善、奉献爱心搭建了有效平台。截至目前,南通市慈善总会共设立小额冠名基金61

个,计8.5万元。

今年以来,南通市慈善总会进一步加强对小额慈善冠名基金的宣传力度,通过制作小额慈善冠名基金宣传折页,并深入到学校、社区发放,吸引了越来越多的爱心人士参加到慈善公益事业中来。

(《慈善公益报》叶清 郭楠)

# 为城市增色 为幸福添彩

## ——西安市未央区志愿者为创建文明城市办好体育盛会贡献力量

未文

盛夏时节,烈日炎炎。在陕西西安未央区,志愿者们不惧炎炎,利用周末积极开展新时代文明实践“周末哪里去·一起做公益”志愿服务活动,协助社区工作人员,通过地毯式入户走访和宣传动员,引导居民群众前往接种点完成第二针疫苗接种,提高市民疫苗接种意识,践行文明健康理念,积极营造“迎十四运”的良好社会氛围。六村堡街道、汉城街道、未央宫街道、谭家街道社区志愿者们利用微信朋友圈转发信息,扩大疫苗接种知晓度,引导辖区未接种第二针剂的群众及60岁以上老年人有序乘坐“爱心直通车”前往疫苗接种点。同时,协助联络驻地企业完成团体疫苗接种工作,并向商户普及接种知识,以实际行动共同筑牢防疫屏障。

为进一步提高社区居民健康保健意识,近日,张家堡街道联合西

安市中医医院志愿者开展义诊活动,为居民们测血压、测血糖,讲解常见病、多发病的预防诊治问题,鼓励居民树立积极乐观的生活态度,养成健康的生活习惯,让社区居民在家门口乐享健康服务。

此外,未央区还举行了“文明公约承诺书签约仪式暨2021年食品安全周”志愿宣传活动,以“服务十四运 奉献我的城”为主题,倡导“尚俭崇信 守护阳光下的盘中餐”,宣讲冷链食品新冠病毒防控、食源性疾病预防、合理膳食等科普知识,号召市民群众做道德风尚的传播者、文明行为的践行者、创建活动的参与者,为十四运贡献力量、增添光彩!

“今天有这么好看的演出,让我们大饱眼福。感谢志愿者们辛勤付出,我们都非常喜欢这样的文艺活动,希望多多举

办!”在汉城街道青西社区参加活动的居民李大爷高兴地说。为庆祝建党100周年,未央区依托新时代文明实践中心、所、站,广泛组织志愿者积极宣传群众、服务群众,吸纳基层群众积极参与新时代文明实践“市民大舞台”活动,进一步丰富群众的业余文化生活,让群众在喜闻乐见的活动中获得精神滋养、激发精神力量。同时,发挥文艺志愿者的引领作用,在基层群众身边,分层次、分类型、多形式、多样化地提供“文化大餐”近百场,引导群众参与“唱支山歌给党听”歌咏比赛,进一步提升群众幸福感。

周末时间有限,但志愿服务让周末的时光更加充实、更有意义,一抹抹闪耀在古城大街小巷的“志愿红”正为创建文明城市、办好体育盛会贡献着源源不断的志愿力量。